2019年度北塔区总工会部门整体支出绩效评价报告
 
为确实做好2019年度财政支出绩效自我评价工作，提高财政资金使用效益，根据《中共中央  国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）、《中共湖南省委办公厅 湖南省人民政府办公厅关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（湘办发〔2019〕10号）文件精神，结合实际，现将我单位整体支出绩效自评结果报告如下：
一、部门概况
1、职能职责
总工会是区委领导下的负责工会工作的群众团体，依照法律和《中国工会章程》开展维护职能，维护职工合法权益；建设职能，引导职工参加建设和改革；参与职能，推动和组织职工参与国家和社会事务管理；教育职能，提高职工队伍整体素质。同时，承办区委、区人民政府交办的其他工作。
2、机构设置情况
2019年预算组成单位共1个，无内设机构，区总工会机关事业编制3名，实际在职人数2名，退休人员3名。
二、部门绩效目标的设立及执行情况
1、部门绩效目标设立情况
根据区委、区政府安排的区总工会全年工作计划和任务，区总工会2019年部门整体绩效目标主要用于保障全年工会工作任务主要用于工会组建、劳动竞赛、维权帮扶、社区工会平台保障全年日常工作任务的办公经费、设备购置、建设、技能培训、各类中心工作、办公经费等各项工作及项目经费。
2、部门绩效目标执行情况
2019年部门整体绩效支出执行完成149.35万元（含上年结转收入），在实际工作开展中，我会的工会工作经费基本能保证正常工作的开展。
基本支出:总计149.35万元，其中职工活动支出19.66万元，维权支出10.50万元，业务支出11.90万元，行政支出58.51万元，资本性支出0.78万元，补助下级支出41.6万元，其他支出6.4万元。主要用于人员工资、公用业务、职工活动、维权支出、专项业务等。
专项支出：总计6万元，主要用于工资集体协商、民主管理工作、困难职工帮扶、一户一产业工人培养、困难职工解困脱困工作、劳模慰问、乡镇街道工会工作补助经费。  
专项资金情况：工会工作经费1.60万元，主要用于工资集体协商、民主管理工作、困难职工帮扶、一户一产业工人培养、困难职工解困脱困工作；劳模慰问经费2.40万元，主要用于市级劳模慰问、发放生活补贴；乡、街道工会联合会经费2.00万元，主要补助乡镇街道工会工作经费。对于专项经费的管理主要是统筹安排，坚持专项专用。
下拨基层工会经费情况：全年下拨工会经费41.6万元，主要用于补助各基层工会工作经费。
“三公”经费：全年预算数总额为0.15万元，其中：公务接待费0.15万元，无公务用车购置及运行费，无因公出国（境）费。2019年“三公”经费预算较2018年减少1.20万元，主要是贯彻中央“八项规定”和厉行节约的要求。
三、部门整体支出管理情况
我单位财务支出管理严格依法依规依程序，努力做到公开公平公正。在严格执行财政有关法律法规的同时，先后制定了《北塔区总工会财务管理制度》、《北塔区总工会固定资产管理制度》、《北塔区总工会会议管理制度》、《北塔区总工会公务接待管理制度》等制度，明确了经费审批权限及程序，经费预算管理、财务经费管理、资产购置与处置、财务监督，开展公用经费使用监督和绩效评估，进一步落实厉行节约的各项规定，确保“三公经费”使用合理合规。上述制度规定基本执行到位。2019年，区总工会发挥广大职工 的主体作用，积极发挥参与、维权、帮扶、教育四大职能。
一是建强基层。以创建和考核为抓手，促进工会组织健康发展,完成工会组建任务20家，新增工会会员584人.将工会经费用于街道、社区、企业工会及职工群众。极推进了基层工会组织标准化建设。已将状元洲街道工会、田江街道工会，分别推荐申报了市级“六好”乡镇街道工会、市级“模范职工之家”，将工会工作延伸到基层。
二是认真开展了“送温暖”活动。协调争取上级工会帮扶资金25万元，0余名困难职工发放了困难帮扶金和粮油物质。开展了法律知识宣传咨询活动，发放了农民工维权、女职工维权等相关法律援助资料3000份，区法律援助中心宋律师为5人提供了法律咨询服务。
三是扎实开展第六期职工医疗互助活动。区属48个单位参加，1952名职工参与，超额完成市定任务。已为32人次住院职工申报了2.5万元互助金。
四是认真开展了困难职工档案清查工作。按照“分级负责，精准识别，一户一档，动态管理”的工作原则，对已建档的64户困难职工档案依据全总、省总关于建档对象、建档标准、建档要求和建档程序等规定，进行了全面清理、重新审核，补充完善档案资料，加强了困难职工档案管理工作。符合条件的难职工档案9户。8名建档立卡困难户女职工参加了市总举办的心理咨询师培训班学习。
五是认真开展劳动竞赛与技能比武活动。按照市总要求，承办了邵阳市酿酒行业“宝庆工匠”竞赛。在全区青年教师中开展了中小学实验教学比武系列活动，300余名教师参加活动。
六是加强劳模管理。我区湘窖酒业职工苏曙明获全国五一劳动奖章荣誉，被省委、省政府授予省劳模荣誉。我区公路局辖的陈家桥乡公路所获2019年省五一奖状称号。将符合条件的职工纳入了省劳模管理范围，享受劳模待遇。
七是加强工资集体协商工作。开展了“春季要约行动”，向企业发放了要约书200多份。开展了工资集体协商宣传活动，发放宣传资料3000余份。
[bookmark: _GoBack]八是举办丰富多彩的职工文体活动。举办了“西湖春天杯”全民健身职工男子篮球赛，11支代表队参赛，区委书记仇珂静等领导出席了开幕式。组队参加了全市祝中华人民共和国成立70周年广场舞比赛，中国梦 劳动美--“共创文明城建功新邵阳全市职工气排球赛，指导湖南湘窖酒业开展了“我和我的祖国---湖南百万职工同声唱”活动，承办了首届北塔区春节联欢会，干部职工趣味运动会等活动。指导了湘窖酒业、美丽来发制品等非公企业举办了春节联欢会。
九是加强新闻宣传工作。在北塔发布、《北塔》、红网北塔、《邵阳日报》、邵阳电视台、红网邵阳、《湖南日报》、湖南红网、中工网等媒体发稿20篇。
十是积极做好各项中心工作。扎实做好抓党建促脱贫攻坚工作。狠抓创建全国文明城市工作组建了职工志愿者队伍，开展了志愿活动2次举，办了劳模、工匠规范守则教育座谈会、帮扶困难职工志愿服务活动、劳模先进事迹宣讲活动，协办了春节联欢会、干部职工趣味运动会等活动。
四、存在的问题
我会全年工作任务重，不但要完成区里下达的任务指标，还要完成市总对我会工会工作的各项任务，如基层工会建会任务、职工维权及工资集体协商、困难职工帮扶、职工医疗互助、承办各类文体活动等。导致我会在预算执行中所变动的现象。
五、改进措施和有关建议
 1、科学合理编制预算，严格执行预算。要按照《预算法》及其实施条例的相关规定，严格预算执行，提高资金使用效率。
 2、规范账务处理，提高财务信息质量。结合实际情况，科学设置支出科目，规范财务核算，完整披露相关信息。
 3、加强单位内控制度建设，完善相关内部管理制度。按区财政局要求开展内部控制建设工作，通过清理制度完善各项《内部控制制度》。
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